业

集

定

新

能

源

电

来

Ħ

## 浮山县思源自来水有限公司

## 守护"放心水"润泽千万家

原水池的液位数据、增压泵的开闭状态、介质罐的运行情况、反渗透纳滤系统的运行参数……一项项数据、参数,全部体现在整整一面墙的大屏幕上,一览无余。

1月14日,笔者走进临汾市浮山县思源 自来水有限公司,一探该公司的春节供水保 障准备工作。

"我们承担着浮山县 7687 户、3.6 万居民的生产生活用水供应,供水管道总长37.15 千米,城区供水普及率 100%,目前的日供水量为 6000 余立方米。"浮山县思源自来水有限公司总经理成国强介绍,春节是用水高峰期,届时可达到每天 7500 立方米以上

在该公司中控室,调度员宁春宝、董建 盈正守在电脑前,严密监控县城供水系统的 运行情况。这里是供水系统的"大脑中枢",不仅要根据管网运行情况进行水位、压力的调节,还承担着接听24小时服务热线电话的任务,确保报修抢修能够及时处理。

走进净水车间,7个硕大的深蓝色介质罐排列在左侧,4组反渗透纳滤系统排列在右侧,各种粗细不一的管道纵横交错。据了解,该公司配备了5眼水源井,水源经深井泵提升至水厂后,首先利用"浅层沉淀"原理,通过斜板沉淀池去除原水中的杂质,之后依次进入多介质罐过滤器和反渗透纳滤膜,最后输送至城区配水管网进行供水。

浮山县原有供水管网老化严重,难以满足县城广大群众和商户日益增长的供水需求。浮山县住建部门将供水管网改造纳入城市基础设施建设范围,于2023年新建15000

余米供水主管道,2024年紧抓县城尧山路雨污分流改造工程的契机,改造供水管网3.1干米。浮山县思源自来水有限公司将在2025年3月份启动新旧管网的切换,届时城区供水能够更加安全稳定。

"春节将至,我们制定了详细的保供方案,对供水、调度、抢修等各个环节保供工作细化管理,责任到人。"成国强介绍,他们提前对所有设施设备开展了全面精细的安全检查,进一步加强了应急值守力量,密切跟踪水质检测变化情况,科学调度各区域供水管网水量,确保春节期间安全稳定供水。

该公司目前有5台增压水泵,平时以"四用一备"的状态保障水源供应。为了应对春节用水高峰期时供水量大幅上涨的情况,该公司更换了一台功率更大、效率更高的增压

水泵,每天能够增加供水量500立方米。

春节期间,要实现供水系统的稳定运行,加强应急值守同样重要。浮山县思源自来水有限公司制定了力度更大、要求更严的春节应急救援抢险预案,抢修队伍24小时待命,备品备件足额配备,力争供水抢修实现"控制范围最小、停水影响最小"。

目前,该公司正在开展新一轮的安全巡查和隐患排查,将责任分解到每个班组、每个岗位,聚焦城市供水主管网、易停水区域、老旧小区等重点部位,确保供水管网运行平稳。"我们将着力做好安全供水、稳定供水,以'放心水'润泽千万家,努力让广大居民的获得感、幸福感、安全感更加充实。"成国强

柴云祥 祁欣



## 综合利用 协同发展

1月18日,在垣曲经济开发区 华兆住工(运城)装配建材发展有 限公司的自动化生产车间,工人在 操控设备生产 AAC 板材。据悉,该 公司年产300万立方米 AAC 装配 建筑新材料项目主要利用铜尾矿 资源生产绿色建筑材料,实现尾矿 资源的综合利用与装配式建筑产 业协同发展。■金玉敏摄

## 山西贝特瑞 抓住机遇 向"新"而行

科学导报讯 前不久,阳泉市平定县委、 县政府与山西贝特瑞新能源科技有限公司 (以下简称"山西贝特瑞")共同申报的《可用 于多种温度下的低导热、高保温碳一碳复合 多孔材料的制备》课题,入选国家发展改革 委宏观经济杂志社 2024"百城千企"新质生 产力优秀案例名单。

作为平定新能源电池小镇的龙头企业, 山西贝特瑞主营锂离子电池负极材料、碳材料高温石墨化加工等,是一家集生产、研发、销售于一体的国家高新技术企业。公司创立以来,一直以知识产权自主化、生产设备自动化、股权治理资本化为目标,通过创新引 领和技术革命,延伸人造石墨负极材料产业链,形成"多品种、全工序、一体化"生产模式,是锂离子电池负极材料国家标准制定的重要参与者。

2024年我国新能源汽车产量首次突破1000万辆,成为全球首个新能源汽车达产1000万辆的国家,电池行业也"水涨船高",迎来了新机遇。面对市场巨大的需求,越来越多的企业加入进来。在激烈的市场竞争下,各家企业的电池产品原材料不断创新、电池能量密度越来越高。

山西贝特瑞依托贝特瑞集团的研发和 生产经验,结合本地优势和自身特点,进一 步加大科研投入力度,不断创新带动企业发展。2024年8月,山西贝特瑞全电池技术创新中心、新产品工艺中试平台投入使用。该平台可以让研发人员对锂电池负极材料的制备工艺、设备参数、性能表现等进行全面深入研究,在打浆、涂布、烘烤、辊压、横切、组装、注液、二封、化成、分容、测试等实验过程中,及时发现可能存在的问题,优化生产工艺,提高材料的循环寿命、倍率性能、高低温性能等。平台积累的实验数据也为今后新材料量产提供了宝贵的经验。

"不要看锂电池负极材料都是黑乎乎

的,受不同原材料,加工工艺影响,其化学性差距很大。"山西贝特瑞技术总监李光华说。如今,制作锂电池负极材料的原材料除了有传统的油质、煤质材料,还有椰子壳、核桃壳等生物质材料。

山西贝特瑞紧跟国家、省、市政策,抓住转型发展机遇,规划锂电负极材料一体化项目。项目分三期建设,全部投产后,年可生产20万吨锂电池负极材料。目前,项目一期正在加紧施工,车间面积近4.5万平方米。该项目将锂电池负极材料生产流程整合在一条生产线上,大幅缩短了时间,提高了效率。

邵康

科学导报讯 近日,中恒(山西)新能源科技有限公司预碳化车间内一派热火朝天的景象:生产线上,一辆辆载满石油焦坩埚的轨道车从自动装卸站驶出,驶入全自动隧道窑中,对物料进行预碳化处理。

中**烜**(山西)新能源科技有限公司、山西中烨新能源科技有限公司、中冀投(山西)实业有限公司等企业,是阳泉市平定县为加快布局"电池正/负极材料—隔膜—电解液—电芯—电池组装"全产业链引进的,致力于打造具有整体竞争力的新能源电池产业集群,发展前景未来可期。

转型发展**蹚**新路过程中,平定 县加快产业转型,勇**蹚**发展新路, 将新能源电池小镇作为转型的"主 战场"之一。平定经济技术开发区 围绕新能源电池等产业,建链、延 链、补链、强链、稳链,加快培育支 撑有力、特色鲜明的产业体系。

生产新能源电池负极材料主要采用热处理方式。原材料在炉窑内近 3000 摄氏度的高温下,微观结构发生改变,具备了跟天然石墨一样的良好导电性。而预碳化是对石油焦进行预处理,从而提高材料的指标性能。

石油焦粉末被加热至 1000 摄 氏度左右时,会挥发出可燃性气 体。中**烜**(山西)新能源科技有限公 司通过燃烧天然气将物料升温后,

对物料自身挥发出的可燃性气体进行持续加热,从而 实现节能减排。

隧道窑是实现这一步的关键。中**烜**(山西)新能源科技有限公司将车间进行智能化升级,实现1个月生产3600吨至4000吨的物料,所需工人却不到30人,节省人力一半以上。控制室内,两名工作人员紧盯窑炉控制系统,通过调整窑炉风机转速、气阀开闭程度等,实现对窑炉中每一节车厢温度的精准控制,保证了生产效率和产品质量。

一旁的全自动装料吸料装卸站内,自动装卸设备通过管道将物料装载到坩埚中,每50分钟进一次料,循环不间断。预碳化处理完成后,自动装卸设备打开坩埚盖,通过吸管再将成品物料吸出,并自动打包。

坩埚在如此极端的环境下消耗量极大,怎么办?距离中**垣**(山西)新能源科技有限公司不远的中冀投(山西)实业有限公司提供了解决方案。目前,中冀投(山西)实业有限公司实施年产5万吨锂离子电池负极材料及其配套一体化基地项目,坩埚生产线随时可以启动,一年可生产10万套坩埚。生产线在满足自身需求的同时,可为其他新能源电池负极材料制造企业提供配套坩埚。

山西中烨新能源科技有限公司紧邻中**烜**(山西)新能源科技有限公司,也是新能源电池负极材料制造企业。"中烨 2021 年进人小镇,当年年底投产;中**烜** 2022 年开始建设,2023 年 9 月投产。新能源电池小镇使我们产业集聚,两家企业负极材料年产量达 4.5 万吨,可以发挥集群优势,同向发力。阳泉市区位优势明显,离河北、山东、内蒙古等省(自治区)较近,原材料和成品运输费用大大降低,为企业降本增效、实现利润增长提供便利条件。小镇目前可实现对负极材料制造全流程把控,有助于提高产品质量。"山西中烨新能源科技有限公司副总经理李子豪说。

同时,平定经济技术开发区多次组织召开政银企 座谈会,帮助企业解决资金需求,促进新能源电池小镇 健康发展。

李子豪表示,虽然当下氢能,钠离子电池等新型储 能设备层出不穷,但依靠成熟的工艺和价格等优势,锂 离子电池小镇的发展未来可期。

魏君烨

